

财经·视界



河南广融

广交朋友 融通天下

揭秘刘晓庆老公“家具大王”发家史：

从“黑五类”到横跨政商两界巨贾

1 被赴台父母
遗留在大陆的孩子

王晓玉拥有众多头衔。在政界，他是第十届全国政协委员、安徽省政协常委、中华海外联谊会理事等；在商界，他是顺德锡山家具有限公司（以下简称“锡山家具”）董事长、华美贸易公司总经理，被称为“家具大王”。据记者了解，家具虽是王氏主业，但可能不是王氏财富的主要来源。因而，暴露在聚光灯下的王晓玉颇显神秘。

他如何从一个“黑五类”成长为横跨政商两界的巨贾乃至他的情史，对外界来说都是一个谜。“他异常低调，很少对人谈及自身经历。”一名与王晓玉有过多次接触的人士对记者如是说。

王晓玉的父亲王剑秋是黄埔武汉分校第七期毕业生，官至国民党少将，1949年退至台湾。当时，年仅9岁的王晓玉并没有随父母去台湾，而是被遗留在了大陆。“可能是当时他不在父母身边”，该知情人士对记者说：“而父母走得太急，没有时间带上他。”

被留下的王晓玉从小就被称为“黑五类”的后代，对自己的这段成长经历，王晓玉很少提及。在担任第十届全国政协委员之后，王晓玉在一次采访时透露，“文革”期间，他因为毛笔字写得好，写得快，入选抄写“大字报”的主力军。这是他唯一一次公开回忆旧事。

据他的同学回忆，王晓玉在中学毕业后，找工作很难，一开始只能在小学当代课老师，后来经人介绍，才到一所中学当老师，“（他）是个文绉绉的人，话不多，可能是身份敏感吧，他不怎么和我们说话，所以没深交”。

“文革”结束后，王晓玉才得以在美国和父母再次见面，此时，王晓玉已近40岁。而王家已经在美国站稳了脚跟，他的弟弟王屏生在台湾成功经营着家具生意，从后来王晓玉的际遇来看，父母对他在经济上多有弥补。

王晓玉在美国待了半年。公开资料显示，这半年时间里，王晓玉对美国商业社会进行了考察，并在此基础上写出一篇报告。

见到了世面的王晓玉于1980年左右去了香港，此后长年居住在那里。其间，他开始尝试经营家族生意，一开始做的是国际贸易，并赚到了第一桶金。

1989年，王晓玉再次回到大陆，此时的他已经变为美籍华人，当时，改革开放方兴未艾，在大陆生活多年的王晓玉看到了商机。这一年，他带着弟弟王屏生在顺德创建“锡山家具”生产家具并出口，后来他被称为“家具大王”。

□据《时代周报》

当21岁的刘晓庆在电影《南海长城》崭露头角、开启明星之路时，34岁的王晓玉正在安徽合肥某中学当教师，生活艰辛。彼时是1976年。

37年后，刘晓庆和王晓玉于2013年8月20日在美国旧金山举行婚礼，这时刘晓庆58岁，王晓玉已71岁。据知情人透露，王晓玉仰慕刘晓庆多年，如今终于赢得芳心抱得美人归，这段感情来得颇为不易。

这场婚礼盛大而奢华，不但有知名设计师的婚纱，还有美国特工做保镖，就连刘晓庆的微博直播也被外界诟病为“炫富”。也正是由于这场婚礼，让看起来颇有“逆袭”意味的王晓玉被外界聚焦。



婚礼现场（据新华网）

2 “家具大王”
不炒房地产，也不炒股

广东省佛山市顺德区北滘镇工业园港前北路25号，这里是“锡山家具”现在的厂址。远看，厂房已经颇显老旧，厂房前的广场上摆放着大量铝合金椅子和金属废料。种种迹象表明，这家成立逾20年的公司也难逃“用工荒”。

工人们对于自己的老板是谁并不十分清楚。“只知道姓王，很少来厂这边，高层都在总部办公。”一名“锡山家具”的喷漆工走出大门之后，便迫不及待地对记者说道。

“我们是做出口贸易的企业，比较低调，并没有对外宣传。”锡山家具有限公司综合管理部经理王维对记者表示。据他介绍，“锡山家具”市场主要集中在美国和欧洲。国内只是生产基地而已，目前有1000多名员工。

王晓玉虽然身为锡山家具有限公司的总裁，但是其弟弟王屏生才是公司的实际经营者，王晓玉则更倾向于从政。隐居幕后的王晓玉对于“锡山家具”的发展意义非凡。

王氏兄弟的身价到底几许，就连公司内部员工也并不清楚。王维对记者表示：“两位的性格均十分稳健，不炒房地产，也不炒股。”



婚礼现场（据新华网）

3 转战内销和酒店业的“锡山家具”

金融危机之后，家具业迎来寒冬。

“当时很困难，国外订单少了很多，直到2010年才逐渐缓过来的。”王维对记者说。

而事实上，王氏兄弟也一直想摆脱依靠海外市场的现状。早从2006年开始，“锡山家具”就在国内市场试水内销，“上海、北京、成都、广州都曾尝试过”。

据记者了解，直到现在“锡山家具”也没有建立自己的销售公司，而是采用外包连锁形式。

值得注意的是，刘晓庆也曾入股“锡山家具”的连锁店，当时还参加过成都的促销，为广告的噱头——“交1万元订金就可免费乘机到成都，买两万元家具就可可在本月19日与明星刘晓庆共进鸡尾酒会和看烟花”。

“中国市场和欧美市场不同。”对此，王屏生在接受采访时曾无奈地表示，“大陆的所有市场渠道都要自己去建设、投资，而大陆的家具市场目前竞争很激烈。”

除了家具，王氏兄弟经营的另一个被人所知的行业是酒店。据了解，目前，王氏兄弟在上海、成都均建有酒店，天津的酒店也正在规划中。

王晓玉

（据《时代周报》）